

我這樣語為賴素多院 Wuhan Railway Bridge Vocational College

# 加满地

HONG QIAO QING FENG

*2025* • *09* 

# 加持済体 場所である Wiling Bridge Vocational College HONG QIAO QING FENG

本期导读 2025·09

在本期《红桥清风》中,我们将围绕廉政建设核心,从政策解读、案例警示、业务规范和历史启迪多个维度,为您带来全面且深刻的廉政文化内容。

【廉风政讯】将为您带来重要时政要闻,我们将共同关注纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会的盛况,学习习近平总书记在会上的重要讲话精神。同时,深入领会习近平总书记关于锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化的重要指示,把握廉政建设的政策导向。

【以案明纪】以聚焦师德师风警示案例系列,通过具体案例剖析,敲响廉政警钟,引导广大党员干部和公职人员坚守职业道德底线,增强廉洁自律意识。

【业务研讨】以"从案例看'监督的再监督'"为主题,深入探讨纪检监察工作中的业务难点和重点,通过实际案例分析,为提升监督效能提供思路和方法。

【以史为鉴】讲述"毛泽东从不为亲友写推荐信"的故事,从历史中汲取廉政智慧,感受老一辈革命家的高尚情操和廉洁风范,为当代廉政建设提供历史镜鉴。

期待您在阅读中有所收获,共同筑牢廉政防线。



# 红桥清风

HONG QIAO QING FENG

2025 · 09 | 总第 018 期 4月 1 日出版 (月刊)

编 辑:沈薇 审 核:喻建武 李文君

责编部门:武汉铁路桥梁职业学院纪委综合室

主 送:各党支部 院属各部门 分 送:院领导 纪委委员 支部纪检委员

【兼风政讯】1	
<b>—</b> ,	纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战
	争胜利80周年大会在京隆重举行习近平发
	表重要讲话并检阅受阅1
_,	习近平作出重要指示强调锲而不舍落实中
	央八项规定精神推进作风建设常态化长效
	化4
【以案明纪】7	
三、	师德师风警示案例系列7
【业务研讨】11	
四、	从案例看"监督的再监督"11
【以5	史为鉴】14
五、	毛泽东从不为亲友写推荐信14

# 紅精清凡 ★★★★★

### 【廉风政讯】

# 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利 80 周年大会在京隆重举行 习近平发表重要讲话并检阅受阅部队

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年大会在京隆 重举行天安门广场举行盛大阅兵仪式 习近平发表重要讲话并检阅受阅部 队习近平强调,隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年,目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。中华民族是不 畏强暴、自立自强的伟大民族。中国人民解放军始终是党和人民完全可以 信赖的英雄部队。要坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大 抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行。中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平 与发展的崇高事业必将胜利!李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩 正出席 62 位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政 要等应邀出席大会。

铭记伟大历史胜利,凝聚正义和平力量。9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行,以盛大阅兵仪式,同世界人民一道纪念这个伟大的日子,共同开创更加光明的未来。在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他表示,今天,我们隆重集会,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

习近平代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委,向 全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领,向为中国 人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女致以崇高敬意,向支援 和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人表示衷心感谢,向参加 今天大会的各国来宾表示热烈欢迎。

**习近平指出**,中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。历史警示我们,人类命运休戚与共,各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助,才能维护共同安全,消弭战争根源,不让历史悲剧重演。

**习近平强调**,中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。当年,面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量,中国人民同仇敌忾、奋起反抗,为国家生存而战,为民族复兴而战,为人类正义而战。今天,人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边,坚持走和平发展道路,与各国人民携手构建人类命运共同体。

习近平指出,中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。 全军将士要忠实履行神圣职责,加快建设世界一流军队,坚决维护国家主

权、统一、领土完整,为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,为世界和平与发展作出更大贡献。

习近平强调,新时代新征程,全国各族人民要在中国共产党坚强领导下,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚定不移走中国特色社会主义道路,传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。 习近平最后强调,中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!(来源:新华社)



# 习近平作出重要指示强调锲而不舍落实 中央八项规定精神推进作风建设常态化长效化

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调,党的作风就是党的形象,关系人心向背,关系党的生死存亡。要持续抓好中央八项规定精神贯彻落实,进一步下大气力把党建设好,打造一支党性纯洁的队伍、纪律严明的队伍,使我们党始终不负人民,团结带领人民顺利完成所肩负的历史使命。

**习近平指出**,这次深入贯彻中央八项规定精神学习教育,坚持学查改一体推进,坚持从上到下一贯到底,坚持严的基调不动摇,坚持务实精准组织实施,工作开展扎实,取得明显成效。

习近平强调,"四风"问题具有顽固性、反复性,必须以打攻坚战、持久战的决心和恒心,锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,以优良作风凝心聚力、真抓实干,不断开创事业发展新局面。要增强作风教育针对性实效性,突出新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部的教育引导。要建立健全经常性发现问题、解决问题机制,动真格整改整治,持续释放一抓到底、一严到底的强烈信号。要强化监督执纪,抓实党组织日常监督,有效发挥群众监督作用,对顶风违纪的速查严处。要落实作风建设政治责任,严负其责、严管所辖,以铁规矩锻造好作风,推动党员干部干事创业、担当作为、为民造福。

中央党的建设工作领导小组 29 日召开会议,传达习近平重要指示,总结深入贯彻中央八项规定精神学习教育,研究部署巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规定精神、推进作风建设常态化长效化工作。中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组组长蔡奇主持会议并讲话,中共中央政治局常委、中央党的建设工作领导小组副组长李希出席会议并讲话。

会议强调,习近平总书记再次就作风建设作出重要指示,进一步深刻 阐明制定和实施中央八项规定、加强党的作风建设的重要性紧迫性,充分 肯定学习教育成效,对巩固拓展学习教育成果、锲而不舍落实中央八项规 定精神、推进作风建设常态化长效化提出明确要求,对于全党适应新时代 新征程形势任务加强作风建设、深入推进全面从严治党具有重大意义。对 习近平总书记的重要指示,全党要认真学习领会、全面贯彻落实。

会议指出,这次深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施,广大党员干部积极响应、认真参与,人民群众广泛关注、热情支持,在一体推进学查改、动真碰硬解决"四风"突出问题和补齐作风建设制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效,达到预期目的。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,以更高政治站位深化对作风建设的认识,牢固树立经常抓、深入抓、持久抓的思想观念。要以多种方式强化作风教育,引导党员干部加强理论武装,

筑牢思想堤坝,自觉养成严格遵守中央八项规定及其实施细则精神的好习惯。要持续纠治作风顽疾,健全经常性发现和解决作风问题机制,提高监督穿透力和有效性,对需要长期根治的问题盯住不放、寸步不让。要深入推进风腐同查同治,铲除"四风"问题土壤。要完善作风建设制度机制,狠抓制度执行,切实把制度成果转化为治理效能。要坚持以上率下,强化严管严治,层层传导压力,推动作风建设各项部署和要求落到实处。

石泰峰、李书磊、穆虹出席会议。中央党的建设工作领导小组成员等 参加会议。(来源:新华网)



### 【以案明纪】

### 师德师风警示案例系列

#### 案例 1: 高校教师黄某某多次在课堂上发表错误言论问题

黄某某在其承担的专业理论课中多次发表与课程无关的错误言论,宣 扬错误历史观,误导学生。所在学校给予黄某某党内严重警告、行政记过 处分,暂停评奖评优、职称评定、岗位聘用、教学工作和研究生招生资格 12个月,年度考核结果被认定为不称职;对黄某某所在学院领导班子进 行批评教育,责令学院领导班子作出书面检查,对院长、党委书记进行通 报批评,对分管副院长进行提醒谈话,取消院长、党委书记、分管副院长 当年年度评奖评优资格。

### 案例二: 高校教师周某某浏览国外网站, 违法翻译传播宗教类非法 出版物问题

周某某为某高校信息工程学院教师,平时经常通过"翻墙软件",浏览国外一些网站。在一次浏览国外网站的过程中,周某某无意当中看到了一些宗教类非法出版物,在好奇心的驱使下,周某某翻译了一些宗教类非法出版物和音像制品,并利用个人微博账号发布相关内容。随后,周某某将自己的微博昵称告诉几名学生,这几名学生又将周某某的微博内容分别发给了自己的同学、家人和朋友。周某某一共在微博上传了涉及宗教极端思想的博文共计221篇,这些内容传播速度迅速,信息实际被点击、浏览

次数达 5000 次以上并且转发下载量达 500 次以上,情节严重。周某某被当地公安机关依法刑事拘留,所在学校给予周某某开除处分。

#### 案例三: 高校教师梁某学术不端问题

南京大学教师梁某违反教学纪律,敷衍教学;违反学术规范,研究生在读期间抄袭、重复发表多篇论文,将抄袭的论文作为自己的成果,在职称申报中弄虚作假。教育部依据南京大学的调查结果和相关申请,已按照程序撤销梁某"国家级人才"称号。该校党委对梁某作出党内严重警告、行政记过、取消研究生导师资格、调离教学科研岗位、终止或退出有关人才项目的处分,按程序撤销其教师资格,同时追究学校有关院系、部门及相关人员责任。

#### 案例四: 高校教师乌某性骚扰学生问题

内蒙古财经大学教师乌某对本校女学生进行性骚扰,乌某被该学生举报并查实。乌某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定,所在学校给予乌某开除党籍处分,岗位等级由三级教授降为九级科员,撤销其所获荣誉、称号,撤销其教师资格,列入教师资格限制库。对其所在学院党政主要负责人给予诫勉谈话处理,其所在学院党政主要负责人向学校作出检讨。

#### 案例五: 高校教师刘某某私自收取并侵占学生费用问题

湖南文理学院教师刘某某在担任文史与法学学院学工办副主任、辅导员及班主任期间,通过支付宝和微信转账方式,私自收取并侵占该校学生学杂费和班费共计77万余元。所在学校将刘某某案件移送公安机关立案侦查,公安机关对刘某某执行刑事拘留。刘某某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第二、第九项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》,所在学校给予刘某某开除党籍、免职等处分,根据司法机关对其涉嫌犯罪问题的处理结论,依法依规给予进一步处理。

#### 案例六: 三峡大学教师郎某某使用低俗不雅式授课问题

郎某某使用低俗不雅的图文在校讲授日语课程,影响恶劣。郎某某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第三项规定。根据《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定,给予郎某某停课、调离教学工作岗位处理,并对其进行通报批评、取消年度评优资格、扣罚绩效工资;对该教师所在的二级学院进行通报批评。

# 案例七:安徽农业大学教师高某性骚扰女学生、违反工作和廉洁纪律问题

高某多次对本校女学生进行性骚扰,此外,高某还存在违反工作和廉洁纪律的行为。高某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分

暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定,给予高某撤销党内职务和行政职务、降低岗位等级处分,撤销其教师资格,列入教师资格限制库。责令其所在学院党委和党委主要负责人作出书面检查。

#### 【业务研讨】

### 从案例看"监督的再监督"

什么是"监督的再监督"

"监督的再监督"是纪检监察机关对下级党组织和职能部门在履行自身监督和检查职责过程中,进行再监督和再检查,而不是冲在一线,越俎代庖,替代党组织和职能部门进行监督检查。

前面的监督是指党组织和职能部门对具体管辖对象监督检查的行为, "再监督"是指纪检监察机关对下级党组织和职能部门的监督检查行为进 行监督。

"监督的再监督"是深化纪检监察机关"三转"、回归党章原教旨、聚焦监督执纪问责主业的具体要求和有效途径,是保障"监督"落实到位的重要保证,重点指向监督职能部门是否按照法定程序和要求履行监管职责、是否按照上级工作部署要求落实监管工作、是否对履行监管职责中的重大问题及时研究、报告、处置等情况。

#### 案例评析

案例一: D 市纪检监察机关针对公路"三乱"、教育乱收费等群众关心的热点难点问题,通过联合交通、公安等相关单位对公路"三乱"情况进行明察暗访,对全县教育系统乱收费现象进行抽查等方式,开展专项整治行动,并对检查、抽查中发现的问题进行及时处理。

案例二: H 市纪检监察机关根据举报线索调查核实情况,责令该市公

安局对在执法过程中乱收费、乱罚款的相关人员予以严肃处理,并由此推动当地公安系统举一反三,开展专项治理行动。

本案中,同样是治理乱收费、乱罚款,同样达到了发现和解决问题的效果,但上述两地的做法却形成了鲜明的对比,纪检监察机关在其中扮演的角色也有很大差异。究竟哪种做法更符合纪检监察机关职责定位要求呢?

案例一中的 D 市纪检监察机关的做法违背了纪检监察机关的职责定位,将大量的纪检监察力量投入到本该由有关职能部门负责的那些监督环节上,工作发散有余、聚焦不足。

》 案例二中的 H 市纪检监察机关则明确了"监督的再监督"的定位,以合理的方式履行了职责。

凡是某个领域、某个行业出了问题,首先是其主管部门的责任,纪检监察机关主要对主责部门和相关责任人进行监督甚至问责,这样才能做到各司其职、各负其责。也就是说,像治理收费乱象这类工作,纪检监察机关要聚焦"监督的再监督",而不是动辄冲到一线。作一个形象比喻,各职能部门是"钉子",根据不同职责钉在不同位置上。纪检监察机关是"锤子",它的职责是监督"钉子"钉的位置对不对,钉得结不结实。如果发现问题,则要通过监督检查、执纪问责等方式对管理者的违纪违法、失职渎职行为进行责任追究,督促它钉得更好更结实。

我们必须把"协助"职责摆在突出位置,强化责任担当,勇于探索实

践,为夺取全面从严治党更大战略性成果贡献力量。

纪检监察机关协助党委推进全面从严治党进行了积极探索,但还存在一些短板和薄弱环节。如协助定位不够精准。"谁来干"的问题还没有解决,有的把"协助"当成主抓,在运用监督执纪第一种形态、开展日常监督、问责追责等方面,全面代替党委履行主体责任,抢了别人的"活";有的对"监督的再监督"把握不准,代替职能部门履行监管责任,冲到一线开展业务监督,种了别人的"田";有的与党委中心工作贴得不够紧,担心参与过多会违背"三转"要求,跟进党中央重大决策部署开展监督检查不够及时有力,没有完全伸开"手脚"。(来源中国纪检监察报)

### 【以史为鉴】

### 毛泽东: 从不为亲友写推荐信

毛泽东(1893年12月26日—1976年9月9日),1893年12月26日诞生在湖南湘潭韶山冲,是中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导人。1949年至1976年,毛泽东担任中华人民共和国最高领导人,因为毛泽东担任过的主要职务几乎全部称为主席,所以也被人们尊称为"毛主席"。

作为中华人民共和国主席,毛泽东拥有着至高无上的权力。但是,他 只用手中的权力来为中国革命服务,为中国共产党的事业服务,为全中国 人民服务,而从不为自己的亲朋好友谋取半点私利。

赵浦珠是毛泽东的姻兄。他曾经给毛泽东写信,诉说乡间减租土改时, 侵及了他的个人利益,请求毛泽东为他撑腰,出面帮助他解决这个难题。

毛泽东接到赵浦珠的信之后,给他回信说:"乡间减租土改等事,弟因不悉具体情况,未便直接干预,请与当地人民政府诸同志妥为接洽,期得持平解决。"

毛森品是毛泽东青少年时期的一位同窗学友。他给毛泽东写信,请求 毛泽东为他推荐工作。

# 紅精清凡 ★★★★★

毛泽东十分委婉地加以拒绝: "吾兄出任工作极为赞成,其步骤似宜 就群众利益方面有所赞助表现,为人所重,自然而然参加进去,不宜由弟 推荐,反而有累清德,不知以为然否?"

大革命时期,毛泽东同志在清溪镇一带从事革命工作时,曾经得到过彭石麟的帮助。然而,新中国成立之后,毛泽东也婉拒了彭石麟要求为之说情的事。他在给彭石麟的回信中袒露了自己的心迹:"我不大愿意为乡里亲友形诸荐牍。"

20世纪60年代初的三年困难时期,李讷在北京大学读书,吃住都在学校,一般两三个星期回家一趟。

一次,毛泽东的卫士尹荆山去北大看李讷。他见李讷气色不好,就问她原因。当他得知李讷是因为吃不饱才这样的时候,他很心疼。回到中南海,他便把情况向卫士长李银桥做了汇报。李银桥想了想,就搞了一包饼干给李讷送了去。

毛泽东知道这件事之后,严厉地批评了李银桥: "三令五申,为什么还要搞特殊化?"

"别的家长也给孩子送东西。"李银桥小声地为自己辩解。

"我的孩子一块饼干也不能送!"毛泽东用力地一拍桌子,厉声说道。

北大距中南海有几十里路。当时交通不发达,从北大到中南海至少要 换乘两次车,而且两头还有很长一段路要步行。如果骑自行车要一个多小

时。要是学校有活动,李讷天黑才能离校回家。毛泽东的卫士长李银桥担心李讷的安全,就在李讷要回家时,派卫士开车去接她。

这件事被毛泽东知道了,他也严厉地批评了卫士。卫士解释说: "不然我也不接。主要是天太黑,一个女孩子走夜路不安全。"

"别人的孩子就不是孩子?别人的孩子能自己回家,我的孩子为什么就不行?"说到这儿,毛泽东做了一个断然的手势,以不容置疑的语气说:"不许接,说过就要照办,让她自己骑车子回家。"

1976年9月9日,毛泽东主席在北京逝世,享年83岁。毛泽东被视为现代世界历史中最重要的人物之一,美国《时代》杂志也将他评为20世纪最具影响100人之一。

来源: 《把廉洁带回家——100 位共产党人的故事》一书

# 忠诚 信运 博约 致知

